

GREENPEACE 绿色和平

工作简报

绿色和平继续推动纺织行业淘汰有毒有害物质，获更多服装品牌承诺



绿色和平的调查发现，全球20家时尚品牌的服装在生产过程中使用了有毒有害物质。© 绿色和平

时尚污染再报告

继2011年披露国际国内纺织业服装大品牌的中国供应商排放有毒有害物质污染河流的问题，并成功推动六大品牌发布《实现有毒有害物质零排放的共同路线图》，以及引发纺织行业对从源头消除所有有毒有害物质问题的思考和行动之后，2012年11月，绿色和平发布系列报告之一——《潮流·污流：全球时尚品牌有毒有害物质残留调查》，指出还有更多的国际国内知名时尚品牌，在生产过程中使用了多种有毒有害物质，并最终将若干种环境激素和其它具有潜在危害的工业化学品残留在产品中，而生产过程中的大量污染则排放到生产国的河流里，通过食物链威胁更多人的健康。中国作为全球最大的纺织品出口国，无疑是最大的受害者之一。

2012年12月4日，绿色和平发布了系列报告之二——《潮流·污流：纺织名城污染纪实》，指出在浙江省绍兴县和杭州市萧山区两个以纺织印染工业为主的工业园区污水处理厂排放的污水中，检测出多种具有生殖毒性和致癌性的有毒有害物质。使用这两家污水处理厂处理和排放污水的企业包括数十家国际服装品牌的供应商。为了让公众直接见证，绿色和平在报告发布的同时直播了杭州市萧山区临江工业园外临江污水处理厂的水污染现场实况。

全球行动与品牌和当地政府部门回应

《潮流·污流》系列报告之一发布的当周，绿色和平便在全球掀起“橱窗模特复活”的活动，来自19个国家80个城市的模特聚集

在全球的ZARA门店前，打扮成橱窗模特的样子，要求快时尚领军品牌ZARA承诺淘汰供应链中使用的有毒有害物质。此次活动在全球有700名志愿者参与。消费者的呼吁很快得到反馈。11月26日，世界第一大服装零售品牌ZARA（母公司Inditex）发表公开声明，承诺“去毒”。更多时尚品牌也陆续做出回应。在绿色和平的推动下，目前全球已经有G-Star、Limited Brands、Benetton、优衣库、李维斯、ESPRIT、Mango、ZARA、M&S、阿迪达斯、耐克、李宁、彪马、H&M、C&A等15家品牌做出承诺，在2020年前淘汰在产品和生产过程中使用的所有有毒有害物质。

杭州市萧山区环保局也做出公开回应，对绿色和平报告中涉及的有毒有害物质进行了检测，并坦承在有毒有害物质监管中存在问题。

解决之道在于源头管控

中国是化学品生产和使用大国，联合国数据显示中国纺织行业使用了全球约42%的纺织化学品。欧盟已于2006年颁布REACH法规，采用“预防性原则”对化学品进行管理，并逐步淘汰具有环境和健康危害的化学品，环境激素NPE已被禁止在纺织等行业使用，并立法淘汰四种邻苯二甲酸酯。但中国政府对于这些有毒有害物质在国内的使用和排放，尚缺乏系统的限制和淘汰措施。

绿色和平呼吁政府相关部门制定系统完善的化学品环境管理政策，尽早公开一个有毒有害物质的黑名单和淘汰时间表，并公开化学品生产、使用和排放的信息，接受公众的监督，以防止有毒有害物质在江河中的进一步蓄积，威胁环境和人类的健康。

“化学品管理问题并非一个无限大的难题”——中欧专家聚首探讨化学品管理议题

2012年7月3日，由绿色和平与欧盟驻华使团合作举办的“优先管理，逐步淘汰——第二届中国-欧盟化学品环境管理议题研讨会”在北京召开，来自中国和欧洲化学品管理领域的40余名专家学者共聚一堂，就化学品管理领域共同关注的话题进行了深入探讨与交流。有毒有害物质对环境及人体健康的威胁是目前全世界所面临的挑战，每年，全世界约

家庭灰尘中含“塑化剂”等有毒有害物质 政策空白亟待填补